

2021年05月26日 星期三

责编:邱峰
美编:郭金芳
校对:曹永亮

一支新冠疫苗的“旅程”

本报讯(株洲晚报融媒体记者刘琼 通讯员 刘兰 卢敬爱)新冠病毒疫苗如何运输、保存?如何查验真伪?如何安全完成接种?对此,记者进行了探访,为您讲述一支疫苗的“旅程”。

2-8℃冷链车运输

5月22日,11.8万剂新冠病毒疫苗一路“乘坐”2-8℃的冷链车到达株洲。

本次运达株洲的新冠病毒疫苗一共有两批,第一批是武汉生物的7万剂,第二批是北京生物的4.8万剂。

“为了保证疫苗冷链安全,疫苗从厂家出库到整个运输途中,采取无缝对接的全程冷链过程。疫苗会被储存在2-8℃恒温冷链运输车里,车上有温度监控记录,随时监控疫苗存储环境温度。”市疾控中心免疫规划科科长任重介绍。

严格把关,扫码入库、出库

疫苗到达株洲后,会被迅速搬入冷库。工作人员严格查验疫苗冷链运输温度监控记录,扫码出入库,确保每支疫苗来源去向、冷链运输温度可追溯。

验收无误后,工作人员按照计划把疫苗分发到各县市区。按照当天到货当天配送的原则,无论疫苗多晚到达,市疾控中心都会加班加点,甚至通宵连夜进行冷链运送,为接种点争取更多的时间用于接种工作。

到接种点“入住”冰箱

“市里配送的新冠病毒疫苗到货后,我们要看本次销售出货单、运输记录表、运输全过程温度监测记录和盖疫苗生产企业印章的检验报告复印件。”攸县疾控中心工作人员刘爱武介绍,一支疫苗只有证件齐全,他们才会签收。

签收后,县疾控中心的工作人员会对每一支新冠疫苗进行扫码,登记身份信息,确保每一支新冠疫苗从“出生证明”到“旅行轨迹”,包括“健康状况”都有电子记录。

随后,他们会通过专用冷链车将疫苗配送到各个接种点。配送过程中,冷链车上的电子设备还会随时自动对疫苗进行温度监测。到达接种点后,这些疫苗就可以“入住”早已准备好的冰箱。

紧接着,医护人员从冰箱中取出疫苗为市民接种。医护人员执行“三查七对一验证”,受种者接种后留观30分钟,无异常即可离开接种现场。至此,一支疫苗的“旅程”结束。

疫苗6月要收费?官方辟谣了!这6大疫苗谣言,你“中招”了吗?

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者刘琼 通讯员 朱卫健)随着我市新冠病毒疫苗大规模免费接种工作火热进行,一些谣言也在传播,不少人“中招”了。5月25日,市卫健委疾控科负责人公开辟谣。

谣言1:新冠病毒疫苗在6月要收费。

市卫健委:新冠病毒疫苗全民免费接种,个人不承担成本和接种费用。在居民知情、自愿情况下,接种费用都将由医保基金和财政共同负担。

谣言2:6月9日后,若还没成功接种新冠病毒疫苗第一针,就打不上。

市卫健委:根据全省接种工作的整体安排,6月10日前,我市重点保障第一剂次疫苗接种,6月10日至30日重点保障已接

种第一剂次的群众完成第二剂次接种,期间将暂停第一剂次疫苗接种服务。7月1日起,我市将继续第一剂次新冠病毒疫苗接种服务。

谣言3:三针的新冠病毒疫苗没有两针的好。

市卫健委:与新冠病毒灭活疫苗、腺病毒载体疫苗等一样,需要接种三剂次的重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)也经过了国家药品管理部门的批准,具有良好的安全性和免疫效果,都能起到很好的保护作用。

谣言4:首剂接种后2到3周内必须接种第二剂,晚了就前功尽弃。

市卫健委:根据新版新冠病毒疫苗接种指南,对于新冠病毒灭活疫苗来说,3周到8周内接种

第二剂即可。

谣言5:打完新冠病毒疫苗后,一周内不能喝酒,还不能吃海鲜、牛肉。

市卫健委:接种疫苗与饮食没有直接的关系,无论接种前还是接种后,都可正常饮食。专家建议,为了保持身体健康,避免饮酒,避免吃平常就容易导致过敏的食物。

谣言6:疫苗接种后,保护期只有半年。

市卫健委:目前只有半年的疫苗接种后数据,而不是“只能保护半年”。国家卫健委近日公布,目前通过接种者抗体水平监测,大概是6个月以上。这是目前监测到的抗体水平时间,不代表免疫只有这些时间,并且抗体也不是唯一衡量疫苗保护的指标。

我市新冠疫苗接种破百万剂次

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者刘琼 通讯员 朱卫健)这段时间,我市正大力推进新冠病毒疫苗大规模免费接种工作。5月25日,记者从市卫健委获悉,截至24日24时,全市累计接种新冠病毒疫苗突破100万剂次。

数据显示,截至5月24日24

时,全市累计到货新冠病毒疫苗1103178支,现有库存97758支,累计完成第一剂接种873395人,累计完成第二剂接种131685人。

“24日的接种量创历史新高,达到86612剂次。其中,醴陵市、攸县、茶陵县、天元区、芦淞区的日接种量超过1万剂次。”市卫生

委疾控科相关负责人介绍,目前,我市新冠病毒疫苗供应充足,全市设立了150余个接种点,建议市民尽早预约接种。接下来,我市将进一步提升疫苗接种服务能力和效率,日接种量力争达到10万剂次,争取在6月10日前实现全市累计接种量突破161万剂次。

她在接种一线连轴转

“最近有没有吃过抗生素”“有没有对什么东西过敏”……5月25日上午10点,在天元区泰山街道社区卫生服务中心预防接种门诊,面对每一位前来接种的市民,刘胜兰都会不厌其烦地询问。这样的话,她一天要问几百遍,原本清亮的声音变得有些沙哑。

刘胜兰是该中心的预防接种门诊主任,自我市开展新冠病毒疫苗大规模免费接种工作后,她和同事们一直在连轴转。

“我们上午负责给小孩接种疫苗,下午、晚上则负责给市民打新冠病毒疫苗。”刘胜兰说,由于时间紧、任务重,每天早上7点多,她和同事就会赶到单位。为了提高接种效率,他们很多人上班后都会尽量不喝水,吃饭时也是草草扒两口,又立即返回岗位。

最多的一天,他们接种了1000余剂次。这意味着,负责疫苗接种的护士们平均每人要完成接种超过200人次。从取疫苗到按压棉签,护士们要重复抬举胳膊200多次,最后还要附加200多次的观测与注意事项告知。

有时碰到大规模的团体接种,他们还得奋战到深夜。最晚的一天,她熬到了晚上12点。

“每天下班后,腰酸背痛,胳膊



▲刘胜兰正在为市民接种新冠病毒疫苗。记者 刘琼 摄

膊完全抬不起来。”刘胜兰说,除了身体上的疲惫,无法照顾家庭也让她满怀愧疚。

刘胜兰的儿子即将参加中考,可这大半个月,她几乎都没时间和孩子吃顿晚饭,更别提辅导孩子的学习。

让人欣慰的是,付出也有收

获。截至目前,泰山街道社区卫生服务中心的医护人员已累计完成接种2万余剂次。

“想到大家接种疫苗后,我们的健康免疫屏障更加牢固,干劲又来了!”说到这里,刘胜兰又“满面复活”。(株洲晚报融媒体中心记者 刘琼 通讯员 蒋小琴)

2021年05月26日 星期三

责编:沈勇跃
美编:刘昭彤
校对:曹韵红

声仁君:漫淫在村寨里的人

□ 姜贻斌

声仁君总是老实实地回答别人,我是湘大毕业的。我便说,那是我北(白)大毕业的。他很认真,似乎有点紧张,便鼓起金鱼眼睛,疑惑地望着我,好像我是个深藏不露的特务,需要他严格审查。见他过于认真,我便自毁形象,解释说,白开水的白。

他便大笑。

我却不会让他如此得意,又说,我是全国最大的大学毕业的。他又认真起来,哪所大学?我说,中国人民大学,这所大学,我估计有几个亿的学生吧!

他大笑起来,笑声里有种金属般的声音。

声仁君是个有趣之人,除了工作,还有两大爱好,一是读书写作,二是喝酒表演。偶尔酒兴来了,他便要演出一出好戏来,况且,不需要观众买票。他演的是独角戏,这出大戏惊险而又刺激,估计真正的演员都不敢尝试。他竟然敢。而且,含有浓厚的文学元素。听说,某次他跟朋友三四在某饭店二楼喝酒,喝着喝着,声仁君便有了几分醉意,生怕别人不晓得自己读过《百年孤独》,于是,趁着朋友三四没注意,竟然冲出屋子,像发起总攻的尖兵,英勇无比地奋力一跃,翻过栏杆,大喝一声:“我来了!”

这三个字,似乎让我想起了多年前一首风靡大地的民歌。朋友三四闻之,以冲刺的速度奔跑至楼下,见他倒在地上,估计不是手折脚断,便是英勇就义了。谁料他轻轻地一跳而起,竟然毫发无损。朋友三四怀疑他具有飞墙走壁之功夫,他却傲然地说,我坐的是阿拉伯飞毯。

总之,关于此君喝酒的种种表演,我不敢在这里多加渲染,担心他会跟我验证毕业证书的真与伪。

其实,声仁君写读书也不含糊,其强度高于喝酒。我尤其佩服他经常独自处在偏远的村里,青灯黄卷,孜孜不倦。至于写作,他也不像我们颇有讲究,非电脑不可。他的武器是什么呢?手机。而且,他那部手机简直就像作品吞吐机,文字快速而准确,源源不断地有诗歌或散文或评论流淌出来,然后,像泉水般流到城里的报刊上。因此,其作品弥漫着浓郁的山野气息,就像生长在山里的竹笋、雷公屐、野胡葱、香椿、蕨,以及各类野果。它们新鲜而脆嫩,其香无比,让人咀嚼不已,回味无穷。

声仁君下乡颇多,我有时候去家乡,他是很难抽出时间接见我们的。而他不见的理由又是那样让人理解,让人无法反驳。他那金属般的声音,总是从偏远的山村传来,我还在村里哟。哦,你既然还在偏远的乡村,那朋友三四就只能代你喝一杯了,用不着麻烦兄弟你动手了。由此可见,他跟村人密切接触,漫淫在村寨之间,领悟到了底层人的某些超脱和生存智慧,而且,自己又融合在大自然的怀抱里,因此,在他身上有种超凡脱俗的意味。

这种意味,似又包含着某种大智若愚,这是颇有意思的——学哲学的嘛。而这种意味,在许多人身上已经荡然无存了。

(原载《湖南日报》)

汉语深不见底

□ 王开林



多年前,郭德刚讲相声,有个段子很好玩,貌似谈论生死,实则快意恩仇。其大意是:和高的死叫“圆寂”,道士的死叫“羽化登仙”,皇帝的死叫“驾崩”,诸侯的死叫“薨”,大夫的死叫“卒”,士的死叫“不禄”,庶民的死就叫“死”,敌人、仇家的死叫“歇耶”。诙谐感在末后一语,闻者莫不捧腹大笑。

古时千方百计强化官本位,阶层构架绝对不会模糊边角。从断脐到盖棺,中间存在若干变数,一旦个人身份被社会固定、确认,识别标签就如同扫二维码,出错的概率微乎其微。某爱汪人士为宠犬撰写悼词,径称它“仙逝”,倒是无伤大雅,毕竟“一人得道,鸡犬升天”的故事古已有之,如今尚未绝迹。

西洋人学习汉语,竟然幼稚到想成为名副其实的汉学家,十年寒窗苦读是否够得着边际?德国人顾彬能读懂鲁迅、老舍、沈从文、王小波、莫言、余华等现当代作家的小说,已经很不错了,若再逼迫他涉猎中国古代汗牛充栋的经史子集,的确有失厚道。

且返回到“死”的字面上来,在今汉语中,替代和讳饰的说法多达数百上千种,分门别类之精细,堪称全银河系无敌。在这里,我尝试列举一下,凡涉及典故,不细说详解,有兴趣的读者可深入《辞源》《辞海》《汉语成语大词典》《现代汉语词典》仔细翻查和考证。

皇帝的死,讳饰的说法不限于“驾崩”,还叫“晏驾”“升遐”“山陵崩”“龙驭上宾”“龙隐弓堕”“鼎湖龙去”“遥密八音”“遥密之变”“塞舆归真”,以此为基础,再变出大串花样。中国古代官员若是科举正途出身,舞文弄墨,均为职业高手,在他们的词库中这些专用词都妥妥地码放整齐。

父亲的死叫“失怙”,又叫“椿庭日黯”。母亲的死叫“失恃”,又叫“萱堂弃养”。父母双亡叫“孤露”。父母、长辈过世叫“见背”,又叫“锦堂弃养”。兄弟的死叫“令原之戚”,又叫“友于之戚”。儿子的死叫“西河之痛”。妻子的死叫“断弦”,又叫“赋悼亡”。配偶的死叫“丧偶”。学者的死叫“魂归道山”。秀才的死叫“遽赴修文之召”。烈士的死叫“壮烈牺牲”,又叫“英勇就义”,或者叫“殉仁”“捐躯”“献身”“殉国”“殉道”。除了“圆寂”,僧、尼的死还叫“涅槃”“坐化”“虹化”“示寂”。除了“羽化登仙”,道士、道姑的死还叫“仙游”“飞升”“尸解”。此外,因意外事故而死叫“遇难”,未成年而死叫“殇”“夭折”,患病而死叫“病故”,老人在家中安然去世叫“寿终正寝”,器官自然衰竭叫“无疾而终”,大人先生有遗志让晚辈继承叫“与世长辞”,又叫“永垂不朽”。

中国人讲究慎终追远,将先人长者之死看得很重,采用替代和讳饰的说法,以此表达敬意。这类措辞通常采用双系统:一个文雅,另一个通俗。在文雅的汉语系统中,死的婉辞如下:“撒弦”“撒瑟”“骑箕”“透闳”“沦谢”“作古”“舍命”“捐生”“弃世”“就木”“丧元”“填沟壑”“三日不汗”“溘先朝露”“遽埋玉树”“宝婺韬曜”“人琴俱亡”“驾鹤西去”“撒手尘寰”“长眠地下”“含笑九泉”

